

疾行两三万步 体验生死时速

一位急诊科夜班医生在苦与累中感受满足与自豪



韩林滨为病人做检查。



文/片 李苗 冯沛然
济南报道

凌晨两点，济南整座城市陷入沉睡，山东大学齐鲁医院急诊科依然灯火通明。韩林滨刚刚完成手中的医嘱，突然一位陪床护士过来：“韩医生，14床疼得打滚！”这位从业13年的急诊医生立刻小跑着穿过走廊，鞋底与瓷砖摩擦的声音，打破深夜的寂静。

韩林滨的夜班从下午5点半开始，当城市华灯初上时，他的“战斗”才刚刚打响。头半夜病号量较多，直到凌晨三四点后才稍有减少。

“最忙的一次忙到第二天凌晨5点，中途没有停歇过，一晚上走了两三万步。”韩林滨说。

急诊室的工作充满挑战，这里接收的都是急危重症患者，留给医生分析、判断和采取措施的时间极短，每个病例都在考验着他们的专业与反应速度。

急诊室里，有一位术后出现严重感染的患者，韩林滨一边盯着电脑上的数据，一边向家属解释病情：“现在是关键观察期，每一次细微变化都可能影响治疗方案。”这样的谈话，他一晚上要说上十几次。为了让家属更了解病情，他耐心讲解治疗的每一个步骤。

在急诊室见证了无数生死的韩林滨，对生命有着自己的理解。他希望每一位患者都能得到有效治疗，但也明白有些病症目前无法治愈，过度治疗反而会让患者承受痛苦。在与家属沟通时，他总是秉持理性态度，希望家属能理解病情，对于有希望治愈的情况积极治疗，而对无法挽回的病情，也能坦然接受。

尽管工作辛苦，但韩林滨依然热爱这份职业，因为在这里收

获的成就感无可替代。当遇到在其他医院久治不愈的患者，在这里被他迅速诊断并有效治疗时，那种自豪与满足难以言表。

急诊室的白炽灯24小时不熄，照不亮韩林滨错过的孩子无数成长瞬间。“我觉得最亏欠的是孩子。”说到这里，这位硬汉医生的声音有些哽咽。

他和同为医生的妻子都需要值班，一家三口很难凑齐时间外出游玩。但每当成功抢救回一名患者，看着家属重燃希望的眼神，韩林滨又觉得一切付出都有了意义。

最让他难忘的是上个月抢救的重症肺炎患者。从普通吸氧到上呼吸机，再到使用ECMO，整整48个小时的生死较量，韩林滨始终守在患者身边。“当监护仪终于恢复平稳，那种喜悦比任何时候都让人振奋。”

急诊科作为重要的医疗中转站，承担着巨大的责任，这里的42张床位每天都处于满员状态。韩大夫表示，他们最重要的任务就是稳定患者病情，将患者从生死边缘拉回来，为后续治疗争取时间。

韩林滨认为，急诊医生需要具备全面的知识和快速反应能力，虽然在专业深度上可能不如专科医生，但胜在知识面广、经验丰富。遇到超出能力范围的情况，他们也会及时“摇人”，共同为患者的生命健康努力。

在急诊室见证了无数生死的韩林滨，对生命有着自己的理解。他希望每一位患者都能得到有效治疗，但也明白有些病症目前无法治愈，过度治疗反而会让患者承受痛苦。在与家属沟通时，他总是秉持理性态度，希望家属能理解病情，对于有希望治愈的情况积极治疗，而对无法挽回的病情，也能坦然接受。

文/片 路董萌 胡玲玲 济南报道

“五一”期间，当城市的喧嚣逐渐归于平静，有一群藏蓝色的身影，还在用坚定的步伐和敏锐的目光，守护着万家灯火。

“我们值班一组，今日担负24小时备勤任务，现在进行武器保养和装备检查。”济南市公安局特巡警支队三大队特战一队中队长张磊声音洪亮。在他看来，特警队伍就像“尖刀”队伍中的“刀刃”，既要在关键时刻冲锋陷阵，更要在平凡的日子里默默守护。

“平常时候看得出来，关键时刻站得出来，危难关头豁得出来”，已经参加工作16年的张磊介绍，他所在的队伍常年保持一级响应状态，24小时随时待命。“我们组建了一支模块化的应急小队，包括盾牌手、突击手、狙击手、无人机组以及排爆手等关键岗位，确保每个环节都有专人值守。为此，无论是白天还是黑夜，总有队员在巡逻、训练。”

特警工作的特殊性，使张磊不得不牺牲大量陪伴家人的时间。他说，自己平均一周只能在家待一天，有时回家匆匆见上家人一面就得返回岗位。年幼的孩子常常因父亲的缺席而委屈，但他总会轻声解释：“爸爸是在保护更多像你一样的小朋友。”



济南市公安局特巡警在夜间巡逻中。

同样坚守在夜间岗位上的，还有济南市公安局特巡警支队一大队一中队民警李泓泽。夜幕中，李泓泽和同事们凌晨1点集合，开始长达近4个小时的巡逻任务。

“五一”期间，为应对激增的人流、车流，夜间巡逻工作进行了针对性调整，做到“警力跟着人流走、跟着警情走”。

看似平静的巡逻工作，实则充满挑战，不能有一丝一毫的懈怠。李泓泽坦言，在夜巡过程中，最常见的是遇到群众求助：协助处理交通事故、8分钟完成5公里紧急送医、10分钟找到走丢的孩子……每一次“偶遇”的背后，是济南特巡警成百上千次的“准备”。

李泓泽回忆起不久前的一次经历，一位群众怀中抱着昏迷的儿童，焦急地向他们求助，希望能尽快送往医院。“当时情况紧急，我们在确保安全的前提下，争分夺秒，以最快的速度将他们送到了就近的医院。”成功帮助家长解决燃眉之急的那一刻，年轻的警官才发觉，自己的制服早已湿透。

“作为夜间守护者，看着城市在我们的守护下安静祥和，这种感觉非常棒。”作为队伍中的“新人”，李泓泽的脸上还未脱去稚气，但他的话语中透露着坚定。

凌晨5点，巡逻结束，天光微亮。李泓泽和同事们的背影融入晨色，而他们的故事，未完待续。

济南西线路车间的工人深夜进行检修养护 深夜钢轨听诊人守护高铁安全

文/片 徐宁 实习生 莫李凝
济南报道

夜幕降临，最后一班高铁载着旅客平安抵达。深夜12点，高铁驶入动车所（也就是高铁的存车库），维修人员穿梭在高铁下仔细检查，保洁人员将车厢清扫干净……与此同时，济南西工务段西线路车间工长林鹏与班组5人列队而立，准备进行常规“天窗期”检查。

铁路“天窗期”是列车停运的短暂间隙，多集中于深夜，铁路工作人员会利用这段时间进行铁路检修、养护。“我们的‘天窗期’一般是0点30分到4点30分，共4个小时。”林鹏说。

手电筒的光束扫过轨检小车、道尺、支距尺……这是他们每晚的“战斗武器”。林鹏反复清点工具，反光背心的荧光条在黑暗中如星点闪烁，一场与毫米较量的战役即将展开。

踏着碎石来到轨道上，林鹏和同事们迅速开始工作。“4小时的工作时间是比较紧张的。”林鹏说。林鹏推着轨检小车在钢轨上缓慢行进，探头扫过每一寸轨面，显示屏上跳动的折线图如同轨道的“心电图”。“1434.6mm，差0.4mm……”报



济南西线路车间的线路工正在进行检修。

数声穿透夜色，有检修人员蹲在轨枕旁，用粉笔写下标记。这支五人小组今晚需完成16组道岔检查及3公里股道巡检作业。

“这个测量仪，是用来测量可动心轨相对于翼轨的高度差。”林鹏向记者介绍，“当高度差与标准值的偏差大于1mm时就需要安排整修，否则影响高铁平顺度和旅客乘车舒适度。”林鹏说，高铁检修标准比普速铁路更严苛，每个数据都关乎350公里时速下的运行安全。

“我们检查的目的就是为了发现问题，为车间生产提供依据。”林鹏说，如果问题不及时处理，会引

起列车运行过程中旅客舒适度不良。“我们是车间生产的一双眼睛——我们发现问题，同时车间组织解决问题，形成闭环销号，高铁运行才能更安全。”林鹏的这句话，道出高铁检修工作的核心使命。

当检修完成后，到底符不符合开行条件，还有哪些影响列车安全、平稳、舒适的的因素，一列不载客的“确认列车”会在清晨时分，按照运行图的要求以允许的最高时速在高铁线路上走一趟，确认安全后，各班次列车才能开行。凌晨4点30分，当“确认列车”从动车所发出并顺利抵达，林鹏和同事们才算完成了又一次工作。